
 
 به گفته سخنگوی دولت، کمیته جامعی برای 
بررسی حوادث دی ماه کشور به ریاست محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس ‌جمهور تشکیل شده است. 
فاطمه مهاجرانی در گفت‌و‌گو با »ایران« و در تشریح 
جزئیات این کمیته گفت: »جلسه ستاد بررسی 
حوادث دی‌ماه به ریاست محمدرضا عارف و با حضور 
جمعی از اعضای کابینه و شماری از مسئولان خارج 
از دولت تشکیل شده است. گزارش نهایی پس از 
تکمیل فرآیندهای کارشناسی، برای اطاع عموم و 

انجام اقدامات قانونی بعدی منتشر خواهد شد.«
پیگیری‌های خبرنگار  »ایران« درباره »ستاد رسیدگی 
به حوادث دی‌ماه« نشان می‌دهد که موضوع 
صرفاً بررسی ظاهری اتفاقات نیست، بلکه یک 
ارزیابی جامع علمی و کارشناسانه درباره زمینه‌های 
مختلف بروز اتفاقات اخیر و ارائه پیشنهادهایی برای 

جلوگیری از تکرار آنهاست.
پرداخت خسارت‌هایی که به مردم یا نهادها وارد 
شده نیز در دستور کار بررسی همین ستاد قرار 
دارد، همچنان که رسیدگی به وضعیت زندانی‌ها 
و بازداشتی‌ها، بررسی وضعیت خانواده همه 

جان‌باختگان و رسیدگی به مجروحان حوادث از 
دیگر محورهای فعالیت این ستاد است.

ستاد یاد شده، شامل وزرای دولت، ارکان مختلف 
تأثیرگذار حاکمیت، رئیس صدا و سیما، رئیس 
سازمان تبلیغات اسامی، فراجا و ... به ریاست 

محمدرضا عارف است.
ذیل این ستاد، کمیته‌های مختلفی یا آغاز به کار 
کرده یا در حال شکل‌گیری است که هر کدام 
مأموریت خاصی را دنبال می‌کنند. هر کمیته با 
توجه به مأموریت خود فعالیت می‌کند و زمان 
اعام خروجی‌ها نیز به ماهیت و گستره کار 
همان کمیته بستگی دارد. برای مثال، کمیته‌ای 
به وضعیت  که مسئولیت بازدید و رسیدگی 
خانواده‌های جان‌باختگان و مجروحان را بر عهده 
دارد، با مسئولیت علی ربیعی، دستیار اجتماعی 

رئیس‌‌جمهور فعالیت خود را آغاز کرده است. 
اعضای این کمیته به صورت مداوم با خانواده‌ها در 
ارتباط هستند، در منازل آنان حضور پیدا می‌کنند 

و مطالباتشان را می‌شنوند.
بر اساس اطلاعات روزنامه ایران، در موضوع آزادی 
زندانیان نیز اقدامات و مذاکراتی از سوی رئیس 
‌جمهوری و معاون اول انجام شده است. به نظر 
می‌رسد بخش‌های عمده‌ای از دانشجویان و برخی 
چهره‌های سیاسی بازداشت شده با رایزنی‌ها و 
پیگیری‌های دولت آزاد شده‌اند. چنانکه در یکی 
دو روز گذشته ابراهیم اصغر‌زاده، جواد امام و آذر 

منصوری آزاد شده‌اند.
در مجموع، رویکرد ستاد رسیدگی به حوادث 
دی‌ماه، نگاهی جامع به ابعاد مختلف حادثه، 
از ریشه‌یابی تا جبران خسارت‌ها و رسیدگی به 
وضعیت آسیب‌دیدگان است و تاش می‌شود با 
تعامل و همکاری همه ارکان، مسیر ترمیم و بازسازی 

اعتماد و آرامش دنبال شود.
 آنچه در شرایط فعلی اهمیت دارد، همگرایی و 
همراهی همه ارکان حاکمیت در چهارچوب این ستاد 
است. همه ارکان حاکمیت که در این ستاد حضور 
دارند، متفق‌القول هستند که این زخم‌ها باید با 
همکاری و تعامل ترمیم شوند. بر همین اساس، 
همکاری‌ها و همراهی‌ها در حال انجام است و برای 
این راهبرد کلی، اختلافی وجود ندارد. هدف اصلی، 
کاهش آسیب‌ها، رسیدگی به مطالبات و حرکت به 

 گزارش »ایران« از جزئیات اقدامات کمیته ویژه دولت 
برای بررسی و پیگیری حوادث اخیر

کمیته‌ای که 
مسئولیت 

بازدید و 
رسیدگی 

به وضعیت 
خانواده‌های 

جان‌باختگان 
و مجروحان را 

بر عهده دارد، با 
مسئولیت علی 
ربیعی، دستیار 

اجتماعی 
رئیس‌‌جمهور 
فعالیت خود 

را آغاز کرده 
است. اعضای 
این کمیته به 

صورت مداوم 
با خانواده‌ها در 

ارتباط هستند

گزارش

هدا احمدی

گروه سیاسی

رهبری

 تشکر رهبر انقلاب از کار بزرگ ملت ایران 
در روز ۲۲ بهمن

رهبر معظم انقاب اسامی عصر 
در  گذشته  هفته  پنجشنبه  روز 
پیامی تلویزیونی، اجتماع عظیم و 
میلیونی مردم در روز ۲۲ بهمن را 
مایه سربلندی و افزایش قدرت و 
عزت جمهوری اسامی و موجب 
از تسلیم ملت  یأس دشمنان 
ایران خواندند و با تشکر از آحاد 
این حرکت  شرکت‌کنندگان در 

بزرگ، همگان را به حفظ انسجامِ ارزشمند ملی فراخواندند.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این پیام خطاب به ملت عزیز ایران گفتند: در 
روز ۲۲ بهمن امسال کار بزرگی انجام دادید؛ ایران را سربلند کردید، همچون 
همیشه با پشتیبانی از جمهوری اسامی بر قدرت آن افزودید و دشمنانی که 
در اظهارات و برنامه‌ریزی‌های خود در پی تسلیم ملت ایران بودند، مأیوس 
شدند. رهبر انقلاب اسامی اجر این حرکت عظیم را عزت و اقتدار بیشتر و 
استقلال کامل‌تر ایران خواندند و افزودند: همگی سعی کنیم این اتصال و 

انسجام ملی را که بسیار با‌ارزش و قیمتی است حفظ کنیم.
ایشان با تجلیل از حضور ملت در خیابان‌ها و تکرار یک حرف و شعار واحد 
و به رخ کشیدن هویت و شخصیت خود به دشمنان، خاطرنشان کردند: »از 
همه ملت ایران تشکر و درود فراوان خود را به یکایک حاضران در این اجتماع 

عظیم و میلیونی در سراسر کشور تقدیم می‌کنم.«

پیام رهبر انقلاب به کنگره ملی شهدای غریب اسارت
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای رهبر انقاب اسامی در پیامی به کنگره ملی 
»شهدای غریب اسارت« در مشهد مقدس، این شهدا را گوشه‌ای از مظلومیت 
و غربت ملت ایران در کنار رشادت و ایمان و پایداری در دوران دفاع مقدس 
دانستند و تأکید کردند: برگزاری چنین بزرگداشتی تعظیم در برابر استقامت 

است.
متن پیام رهبر انقلاب به این شرح است:

بسم‌الله الرحمن الرحیم
دفاع مقدس هشت ساله در دهه شصت، از سویی آزمون افتخارانگیز ملت 
ایران در رشادت و ایمان و پایداری و ابتکارهای نظامی بود و از سویی صحنه 
مظلومیت‌ها و غربت‌ها و تحمل دردهای روحی و جسمی. نوشته‌های آزادگان 
از دوران اسارت و خشونت‌ها و نامردمی‌ها در آن، نشان‌دهنده بخشی از این 

جنبه دوم است که بی‌شک فقط گوشه‌ای از آن را روایت می‌کند.
اکنون سخن از کسانی مطرح شده که در آن غربت جانکاه، جان‌به‌جان‌آفرین 
تسلیم کرده و شربت شهادت نوشیده‌اند. کسانی از آنان که تاکنون شناسایی 
شده‌اند بیش از دوهزار نفرند. می‌توان مطمئن بود که اینان تا آخرین 
لحظه زندگی، رنج کشیده ولی تسلیم توقعات و تحمیلات زندانبانان شریر 

نشده و شکنجه‌ها را تحمل کرده‌اند. درود خدا بر آنان.
این بزرگداشت برای تعظیم در برابر استقامت آنهاست. دست‌اندرکاران این 

اجتماع، موضوع را درست تشخیص داده و صادقانه عمل کرده‌اند.
خداوند آنان و همه کسانی را که در خدمت مقاومتند پاداش نیک عنایت 
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سمت آرامش و ترمیم اجتماعی است.
تشکیل کمیته بررسی حوادث دی ماه را باید در 
چهارچوب رویکرد کلان‌تر دولت چهاردهم در 
مواجهه با اعتراضات و نارضایتی‌های اجتماعی 
تحلیل کرد. همان‌طور که هفته گذشته نیز شورای 
راهبری »کمیسیون ملی بررسی علمی اعتراضات« 
با حکم وزیر علوم و با دستور مستقیم رئیس 
دولت چهاردهم تشکیل شد. شورایی که مأموریت 
آن مطالعه علمی، داده‌محور و کارشناسی درباره 
ریشه‌ها و پیامدهای اعتراضات اجتماعی است. این 
همزمانی نشان می‌دهد دولت در برابر رخدادهای 
دی‌ماه، دو مسیر مکمل را فعال کرده است: نخست، 
بررسی عینی و میدانی وقایع از طریق کمیته بررسی 
حوادث دی ماه و دوم، تحلیل ساختاری و علمی 
پدیده اعتراض از طریق یک بازوی فکری و پژوهشی.

تفاوت رویکرد دولت چهاردهم در تأکید بر »شنیدن« 
پیش از »حکم دادن« و »تحلیل« پیش از »اقدام« 
است. فعال‌کردن ظرفیت اندیشکده‌ها، مراکز 
پژوهشی و دانشگاه‌ها در کنار تشکیل کمیته‌های 
اجرایی، نشانه آن است که قوه مجریه می‌کوشد 
میان ضرورت‌های مدیریت فوری و نیاز به فهم 

عمیق‌تر تعادل برقرار کند.
دولت چهاردهم تاش کرده به جای تقلیل 
اعتراض، آن را پدیده‌ای چندبعدی ببیند که ریشه 
در ساختارهای اقتصادی، اجتماعی، ارتباطی و حتی 
روانی جامعه دارد. این نگاه، پیش‌تر نیز در مواضع 
رئیس ‌جمهوری در قبال ناترازی‌ها و مشکلات 
ساختاری کشور دیده شده بود. جایی که بارها تأکید 
کرد حل مسائل باید به کارشناسان سپرده شود و 
سیاست‌گذاری بدون پشتوانه علمی، راه به جایی 
نمی‌برد. اکنون همان منطق در حوزه اجتماعی و 

سیاسی نیز دنبال می‌شود.

غ از هر تحلیل سیاسی  حوادث دی‌ماه، فار
و رسانه‌ای، حامل پیام‌هایی روشن از متن 
جامعه بود؛ پیام‌هایی که نمی‌توان و نباید از 
کنار آنها عبور کرد. دولت بر این باور است 
که هر رخدادی در بستر اجتماعی کشور، 
پیش از آن‌که به مسأله‌ای امنیتی یا مدیریتی 
تبدیل شود، نشانه‌ای از مطالبات، نگرانی‌ها و 
دغدغه‌های مردم است. از همین رو رویکرد 

دولت در مواجهه با این حوادث، بر پایه 
گفت‌وگو، شفافیت و مسئولیت‌پذیری شکل 

گرفته است.
به همین منظور به دستور رئیس‌جمهوری، 
با حضور  ستاد بررسی حوادث دی‌ماه 
مسئولان دولتی و چهره‌هایی خارج از ساختار 
اجرایی تشکیل شد تا فرآیند بررسی، مستقل، 
دقیق و قابل اعتماد باشد. ریاست این ستاد 
برعهده معاون اول رئیس‌جمهور قرار گرفت 
تا نشانه این حقیقت باشد که دولت این 
مسأله را در بالاترین سطح مدیریتی پیگیری 
می‌کند. هدف این ستاد، نه توجیه رخدادها 
و نه نادیده گرفتن کاستی‌ها، بلکه ریشه‌یابی 
واقع‌بینانه، ترمیم شکاف‌های اجتماعی و 

پیشگیری از تکرار چنین حوادثی است.

در کنار این روند، به‌منظور رسیدگی مستقیم 
به مسائل انسانی و اجتماعی ناشی از این 
حوادث، دکتر علی ربیعی، دستیار اجتماعی 
امور  رئیس‌جمهور، مأمور پیگیری ویژه 
آسیب‌دیده و جان‌باختگان  خانواده‌های 
شده است. این مأموریت با هدف شنیدن 
بی‌واسطه دغدغه‌ها، پیگیری مطالبات و 
تعامل  فراهم‌سازی حمایت‌های لازم، در 
دنبال  مسئول  دستگاه‌های  با  مستمر 

می‌شود.
همچنین دیدارهای منظم با اساتید دانشگاه، 
نخبگان، گروه‌های مرجع و نمایندگان اقشار 
مختلف جامعه در دستور کار قرار گرفته 
است. باور ما این است که هیچ تصمیم 
پایداری بدون شنیدن صدای جامعه شکل 

نمی‌گیرد. نقدها، گلایه‌ها و پیشنهادهای 
مردم، سرمایه‌ای ارزشمند برای اصلاح مسیر 
حکمرانی است و دولت خود را موظف 
می‌داند این صداها را بی‌واسطه بشنود و در 

سیاست‌گذاری‌ها منعکس کند.
همزمان با بررسی‌های کارشناسی، رسیدگی 
به پیامدهای انسانی این حوادث نیز در 
اولویت قرار دارد. حفظ آرامش عمومی، 
حمایت از آسیب‌دیدگان، رسیدگی فوری 
به مصدومان و توجه ویژه به خانواده‌های 
جان‌باختگان، وظیفه‌ای انسانی و اخلاقی 
است که هیچ ملاحظه‌ای نباید آن را به 
حاشیه براند. شفافیت باید اصل جدی در 
این فرآیند باشد. لذا گزارش نهایی ستاد 
پس از تکمیل بررسی‌ها به‌صورت عمومی 

منتشر خواهد شد تا افکار عمومی در جریان 
واقعیت‌ها، نتایج و تصمیمات قرار گیرد. 
اعتماد اجتماعی تنها در سایه صداقت و 
پاسخگویی ترمیم می‌شود و دولت این مسیر 

را با جدیت دنبال می‌کند.
ما باور داریم که عبور از چالش‌های اجتماعی 
نه با انکار مسائل، بلکه با پذیرش مسئولیت، 
اصاح رویه‌ها و تقویت گفت‌وگوی ملی 
ممکن است. دولت خود را در کنار مردم 
می‌داند، نه در برابر آنان. مسیر پیش‌رو 
مسیری دشوار اما ضروری است؛ مسیری که 
با شنیدن صدای جامعه، بازسازی سرمایه 
به  اجتماعی و تقویت همبستگی ملی، 
آینده‌ای امن‌تر و امیدوارکننده‌تر خواهد 
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